

淮河防汛一线的“暑期蓝”

安徽阜阳：志愿服务队伍积极投身抗洪抢险

新华社合肥7月31日电（记者刘方强、程士华）民间救援队奔赴一线，两兄弟巡堤抢险、大学生搬运物资……安徽省阜阳市沿淮四个行蓄洪区启用前后，在当地党委政府号召下，志愿服务队伍积极投身淮河防汛一线，以实际行动践行志愿服务精神。

7月以来，淮河王家坝闸水位持续上涨，受到各方关注。各路抗洪抢险救援力量纷纷赶来，王家坝闸周边车流量比平时增加了好几倍。为保证救援车辆能第一时间通过，不少身着蓝色制服、头戴蓝色头盔的志愿者，每天早上7点就来到这里，协助交警维持秩序。

“车多、人多，容易造成交通堵塞，我们组织了38名队员在这里值守。”安徽省阜阳蓝天救援队负责人耿蕊说。

临近中午，队员们各自领到了方便面，打开车载热水器，不少队员还没来得及吃完，就一手

端着泡面，一手为过往车辆指引方向。

7月20日8时32分，“千里淮河第一闸”王家坝闸开闸泄洪，滚滚淮河水流向蒙洼蓄洪区，一座座庄台变为“孤岛”。

天上下着雨，眼前一片汪洋。蓝天救援队队员王丽的头发、衣服都被打湿。她和队友们用橡皮艇运送村民，不断往返于庄台和大堤之间。有的村民抢收农作物来不及撤退，有的村民去集镇买东西无法回家，有的村民生病需要去医院看急诊等，蓝天救援队随叫随到。

阜南蓝天救援队是一支公益性民间救援力量，在自然灾害和疫情期间，协助政府开展搜救、信息排查、医疗救助等工作，成员包括当地公务员、医生、个体工商户等。

“水域救援很危险，需要一定的专业性，我们都经过专业培训，而且有丰富的救援经验。”王丽说，王家坝闸启用的前一晚，他们彻

夜未眠，一直处于待命状态。

除了专业的救援队，阜阳当地不少普通群众也闻“汛”而动，奔赴抗洪第一线。

20岁的海子城是一名大学生，看到共青团阜南县委招募志愿者，他第一时间报了名。哥哥海子洋是一名武警战士，回来休假时赶上王家坝闸泄洪，毫不犹豫地报名加入突击队。他说：“我在部队有过抢险的经历，保护家园，是我义不容辞的责任。”

大堤上，两兄弟每晚都忙到11点多，然后共骑一辆电动车，回五公里外的家。“累肯定累，但还是要坚持。”海子城说，“学校里的老师和同学们都在朋友圈里给我点赞，我觉得挺光荣。”

近期，阜阳市文明办发出防汛救灾志愿服务倡议书，号召志愿服务组织、广大志愿者发扬“奉献、友爱、互助、进步”的志愿服务精

神，向广大受灾群众伸出援手。到目前为止，全市约5万名党员志愿者、19万名文明实践志愿者、1600家注册志愿服务组织奋战在抗洪一线。

“50箱方便面、50箱火腿肠，数量正好。”刚干完队里安排的堤坝排险工作，史一诺又去帮队员搬运并清点刚运达的救灾物资。

史一诺从小就生活在蒙洼蓄洪区，今年19岁，是安徽财经大学的一名大二学生。暑期放假在家，她跟随父亲加入了阜南义工队伍。防汛排险、盘点物资……无论晴天还是下雨，瘦弱的她干起活来毫不含糊。

“现在正是需要人的时候，做点力所能及的事是应该的。”史一诺说，“在防汛救灾志愿服务中，我们不仅帮助了别人，也成就了自己。”

安置点上的孩子们

“家没了，冰箱里的冰棍也没了。不过现在住在这儿也挺好玩的，很多老师陪我们玩，也挺开心的。”贵州省毕节市黔西县中坪镇建设村三年级学生胡万通说。不久前，一场山体滑坡损毁了他家的房屋，目前他和家人住在当地的一处临时安置点。

入汛以来，贵州多地遭遇强降雨后，发生山体滑坡。从7月8日至今，中坪镇已经发生两起山体滑坡，由于监测和转移及时，未造成人员伤亡。转移出的部分村民，居住在这处临时安置点。

这是一所即将完工的学校，站在学校操场上可以看到不远处大片被山体滑坡冲击损毁的房屋。据当地工作人员介绍，安置点内住着中坪镇4个地质灾害点的30余户村民。二楼的教室改为宿舍，一楼则是仓库和供孩子们使用的教室。

目前，安置点内还有30多名学龄儿童。正值暑期，当地部分学校组织教师和志愿者发挥特长，为安置点的孩子们开展丰富多彩的夏令营活动。

“活动是从7月13日开始的，目前已经开展半个多月了。我们从黔西县一小、二小、三小抽调有爱心、业务能力强的老师，轮流过来上课，学生们都很喜欢。”黔西县第一小学校长朱才利告诉记者，夏令营里的课程包括音乐、绘画、书法等。

下午3点，记者来到夏令营教室，老师们正组织孩子们进行“破冰游戏”。趣味拼图、比赛吹气球、找凳子，一个个游戏让孩子们玩得不亦乐乎。胡万通比较调皮，却对老师们充满了好感。他把记者也当成了老师，一直缠着不让走。在游戏中，胡万通率先完成任务，在老师的带领下，还乖乖地为身边的小伙伴加油鼓劲。

教室里的两面墙引起了记者的注意。其中一面墙挂满了孩子们这段时间以来美术课上画的水彩画；另一面则是安置点内老师们为孩子们设置的心愿墙，墙上写满了孩子们的童言童语以及心里最真切的希望：“希望滑坡能早日结束”“长大后，我要当太空人”“我想读书”……

谈及这次活动的初衷，朱才利说：“刚来到安置点，我们看到孩子们有的玩手机，有的在打闹，非常混乱，家长们也表示，目前最担心的就是孩子们的管理问题。因此我们决定举办这次活动，让孩子们能够在快乐玩耍中陶冶情操。”

黔西县第三小学教师聂尧霞已经是第4次到安置点轮岗了。在第一次结束上课要离开时，30多名孩子将她“团团围住”，不让她走，这让她十分感动，当即答应孩子们还会再来。“当我看到孩子们一张张稚嫩的小脸洋溢着灿烂的笑容的时候，我就想着一定要和他们一起走出困境，迎接灾后的重建。”聂尧霞说。

（记者杨欣、吴斯洋）新华社贵阳7月31日电

新华融媒选粹

志愿服务在暑期



在安徽省凤阳县防汛一线，活跃着30多名“00后”志愿者的身影。他们有的巡堤查险，有的装运物资，有的引导服务……这群“00后”闻“汛”而动、踏浪前行的年轻人，用自己的担当和勇气守护着家园。

▶▶扫描二维码，观看相关视频报道。



新华社南宁7月31日电

（记者周华、曹伟铭、崔博文）起床洗漱、准备干粮。早上8时，瑶族夫妻护林员黄通甫和黄日秀吃过简单的早饭，穿上工服，背起巡山设备和干粮，走向雾气笼罩的大山。

48岁的黄通甫是广西大瑶山国家级自然保护区长滩河保护站龙道山护林点的一名护林员，至今已在这个岗位上坚守了14年。2017年，与他同龄的妻子黄日秀也加入守护大瑶山的队伍当中，成为保护区唯一的一对女护林员。

排查火灾隐患、宣传护林知识、监测林区动植物、登记巡山情况……这对夫妻负责6条线路的巡山护林工作，一天走1条线路，最长的线路来回走完需要近7个小时。

盛夏时节，热浪袭人。黄通甫和黄日秀钻进半人多高的茅草丛里，边走边除草，艰难地朝山中行进。

汗流浃背是黄通甫夫妇巡山时的常态。“这个季节，经常是走一会儿浑身就湿透了，像被雨淋了一样。”黄日秀说。她的头发早已被汗水打湿，脸上挂着豆大的汗珠。

山林中常有野猪、豹猫、蛇等野生动物出没，给护林员的工作增添了危险。多年的巡山经验使他们夫妻二人对多种野生动物的窝洞如指掌，哪片林子有蛇，哪片林子有豹猫活动，他们脑海中都有一个区域地图。

走累了，夫妻俩便用山泉水洗脸，吃一口随身带的干粮，坐在树荫下小憩一会儿，然后起身继续巡山。

通往一处防火楼的山路没有台阶，都是泥路，走起来十分困难，除了护林员外常年无人行走。山路越来越陡，有些路段狭窄到只够下一只脚，雨后行走容易打滑摔倒，一不小心就有可能滚下山。

除了工作环境的恶劣，夫妻二人还要忍受巡山的单调和生活的寂寞。龙道山护林点海拔1200多米，管护面积2.5万多亩。护林点周围人烟稀少、通信信号差，与外界的联络经常要靠卫星电话。

傍晚时分，走在巡山回来的路上，黄通甫给妻子唱起了山歌，这是护林员夫妻排遣寂寞的一种方式。

回到护林点，一口小池塘、一块小菜园、一个防火瞭望台、两座房子，便是黄通甫夫妻二人的“家”。两人、三餐、四季，巡山护林的这些年，黄通甫夫妇与大山为伍，与森林为伴，吃住在深山站房，与家人聚少离多。任由风霜日晒雨淋，夫妻俩始终坚守岗位，携手在茫茫林海中穿行，用脚步丈量山岭，默默守护这片绿水青山。

近年来，随着森林管护工作力度不断加大，群众生态文明意识不断增强，保护区内的珍稀动植物数量多了起来。这些变化夫妻俩看在眼里，甜在心里。

“守山护林是我们的责任和使命，虽然艰苦，但我们无怨无悔。”黄通甫说。

大瑶山里的夫妻护林员

两人·三餐·四季

汗珠滴落起高桥

上午11点，贵州省黔西南布依族苗族自治州兴义环城高速公路峰林特大桥建设工地，地表温度近40摄氏度，施工人员尚赵军和张正文正忙碌着，汗珠不时从他们的脸颊滴落，在桥面上形成一个个小水印。

7月底，火辣辣的太阳照得人头皮发麻。由于天气太热，缆索吊承重绳上涂抹的润滑油融化后往下掉，在桥面上形成一个个黑乎乎的斑点。落到衣服上，就是一团黑色，洗都洗不掉。

“从大桥动工至今，我已经在这个工地干了1年多。”尚赵军是四川南充人，记者7月28日来到工地时，他和工友正忙着将钢管架上的扣件卸下来。再有一周，待浇筑索塔和扫尾工作完成后，他将赶赴下一个工地。

尚赵军是一名“老工地”。由于长期露天作业，他的皮肤被晒得红里发黑。尚赵军身后，是和他工友1年多来的劳动成果：深入地下数十米的塔基，还有耸立在峡谷的数百米高塔。

峰林特大桥生产副经理杨旭介绍，该桥是兴义环城高速公路的3座特大桥之一，全长1163米，主跨550米，属于全线控制性工程。

记者看到，峰林特大桥横跨马岭河大峡谷，峡谷两岸是悬崖峭壁。“大桥有2条承重主缆，每条由127束钢丝组成，重达2000余吨。”杨旭说，桥面到谷底的高度是300多米，从索塔顶到谷底的高度超过400米。

49岁的张正文也是一名“老工地”。从业10多年，他带领团队建设了一座又一座大桥。“我们跟着项目走，工地在哪里，我们就在哪里。”

张正文清晰地记得，最久的一次，他和工友在一个工地上干了两年多时间。但随着架桥技术的提升，建桥速度越来越快，张正文和工友在每个工地工作的时间越来越短。

“以前扎根深山搞建设，几个月不能回家，现在高铁、高速公路都很方便，想回就能回。”张正文觉得，自己是桥梁建设者，也是交通设施日趋完善的受益人。

（记者施钱贵、郑明鸿）新华社贵阳8月1日电

武汉：这个不一般的暑假依旧多彩

饼，带了热豆浆，给他们送到岗位上。”

8月10日，武汉初中学校将迎来线下开学复课。这个暑假，武汉市第十九初级中学政教处主任王皎一直在学校值班，为开学做全面准备。

王皎说，每年寒暑假学校会安排核心素养养成实践项目，今年学校侧重暑期学生的安全方面。武汉遭遇疫情，今年孩子们在家时间长，再加上防汛，学校有3个教育着重点：防溺水安全教育、防网络诈骗和居家安全。

来之不易的复课时光

尽管复课才1个月左右，但对武汉第四十九中学高二学生魏琛林来说，一张安静的书桌来之不易。魏琛林说：“我们这一代要加倍努力，为社会和国家多做贡献。”

经历过此次疫情，让武汉第十九初级中学初二年级的赵鲁豫更加懂得生活的艰辛。暑假期间，赵鲁豫拉上同学自发为环卫工人做起了早餐。

“疫情之下，坚守在岗位上的人们很伟大，这种精神值得我们学习，就想用一点实际行动来回报他们。”赵鲁豫说，“我们几个同学和家长早上5点起床，为环卫工人炒了青菜，煎了鸡蛋

饼，带了热豆浆，给他们送到岗位上。”

8月10日，武汉初中学校将迎来线下开学复课。这个暑假，武汉市第十九初级中学政教处主任王皎一直在学校值班，为开学做全面准备。

王皎说，每年寒暑假学校会安排核心素养养成实践项目，今年学校侧重暑期学生的安全方面。武汉遭遇疫情，今年孩子们在家时间长，再加上防汛，学校有3个教育着重点：防溺水安全教育、防网络诈骗和居家安全。

暑假时间表更加丰富

网课期间，因为父母上班，许多独自在家的孩子们学会了制定时间表，有效安排自己的学习和生活。暑假里，他们也顺势更新了时间表。

武汉市江岸区沈阳路小学学生小洋（化名）很有心得：“网课期间，学校的课更满一些，学习任务更重；暑假虽然爸妈也为我报了线上网课，但课没那么多，现在也还没开始，我就计划做一些自己想做而没时间做的事。比如，每天和妈妈一起出去散散步，去琴房练钢琴。”

18:00—19:00 练琴，19:00—20:00 和妈妈围着小区散步，20:00—21:00 检查作业、洗漱，21:30 睡觉，第二天6:00 起床。记者看到，小洋把自己的暑假安排得井井有条。小洋说：“我学琴5年了，疫情期间我去了不了琴房，很着急。暑假要好好练琴，备考钢琴五级。”

疫情前，武汉第十九初级中学学生贺天宇买了笛子，本打算学一学，但学习时间紧张，笛子就被他放在了一边。居家上网课后，空余时间多了一点儿，被冷落的笛子又成了贺天宇的“小伙伴”。

贺天宇说：“暑假期间还在继续学吹笛子，希望能更加熟练地吹奏。”

喜欢樱花的赵鲁豫每年都会到武汉大学赏樱，今年她没能去现场赏樱。“虽然遗憾，但暑假期间我画了樱花。”赵鲁豫开心地说，利用暑假，自己参加了学校安排的综合素质发展活动，自主选题、自主研究，对樱花进行了一番研究。

将目光更多注视到身边美景

每年暑假都是父母带孩子出去旅游的高

峰期。一些家长说，今年基本上只在省内或者市内游览一下。

“妈妈说，今年暑假我不能外出长线旅游。”新城小学学生彭宇萌失望地告诉记者，去年暑假她参加了一个夏令营，学着做手工、做实验，还与外教交流，一起玩游戏。

“蹲家里也不是说哪里都不去，为了丰富假期生活，让她放松一些，还是会带她去武汉周边的城市游览。”彭宇萌的妈妈说，疫情还没结束，就不出远门了，她打算安排一些周边游。“武汉现在有不少做这种线路的团队，每次行程时间不长，但是安排得紧凑合理，我们准备安排周边自助游，让孩子放松心情，也能学到课本之外的知识。”

记者近日在武汉洪山体育中心看到，中心举办的夏令营开设了篮球、游泳、羽毛球、击剑等项目，吸引了不少家长带孩子报名。

胡女士的女儿在华中科技大学附属小学上学。她说，疫情期间，孩子长时间在家，加上网课，对孩子的眼睛不好。报了羽毛球班，让孩子在暑假动一动，增强身体免疫力。